Dziedziczenie

Streszczenie

Celem wyktadu jest omdéwienie tematyki dziedziczenia klas.
Czas wyktadu — 45 minut.

Rozpatrzmy przyktad przedstawiajacy klasy Student oraz Pracownik:

class Student

{
String nazwisko;
int rokUrodzenia;
double[] oceny;

}

class Pracownik

{
String nazwisko;
int rokUrodzenia;
double pensja;

}

Na potrzeby wykladu nie przedstawiamy ich pelych charakterystyk, pomijajac na
przyktad wazne dane jakim jest semestr studiow w przypadku studentéw czy wyktadane
przedmioty w przypadku pracownikow.

Wygenerowanie obiektu reprezentujacego pewnego pracownika moze wygladaé¢ naste-

pujaco:

class Dziedziczenie

{
public static void main(String[] args)
{
Pracownik p = new Pracownik();
p.nazwisko = "Nazwisko";
p.rokUrodzenia = 1960;
p.pensja = 3512.0;
by
b

Zauwazmy, ze czes¢ pol zadeklarowanych w obu klasach powtarza si¢ (nazwisko oraz
rokUrodzenia). Sa to wspoélne cechy opisujace studentéw i pracownikéw najpierw jako
osoby. Wydaje sie zatem sensowne wydzielenie pewnej struktury przechowujacej tylko
dane osobowe. Przy podejsciu strukturalnym mozna wydzieli¢ klase Osoba dokladajac
odpowiednie pola do obu klas Student oraz Pracownik, pola charakterystyczne tylko dla
tych klas.



class Osoba

{
String nazwisko;
int rokUrodzenia;

}

class Student

{
Osoba daneOsobowe;
double[] oceny;

}

class Pracownik

{
Osoba daneOsobowe;
double pensja;

}

Wprawdzie ptacimy definiujac dodatkowa klase (Osoba), ale unikamy powtarzania de-
klarowania identycznych pol w réznych klasach. W omawianym przyktadzie powtarzane
byty tylko dwa pola. Wydaje sie, ze strata niewielka. Ale gdybysmy osoby opisywali jesz-
cze innymi cechami (np. miejsce urodzenia, PESEL, adres zamieszkania, itp), powtorzen
bytoby wiele wiecej.

W przypadku wydzielenia klasy Osoba wygenerowanie obiektu reprezentujacego pew-
nego pracownika moze wyglada¢ nastepujaco:

class Dziedziczenie

{
public static void main(Stringl[] args)
{
Pracownik p = new Pracownik();
p.daneOsobowe = new Osoba();
p.daneOsobowe.nazwisko = "Nazwisko";
p.daneOsobowe.rokUrodzenia = 1960;
p.pensja = 3512.0;
}
}

Java, jako jezyk obiektowy, udostepnia inny mechanizm budowania klas z klas juz
zdefiniowanych, mechanizm zwany dziedziczeniem. Znamy go juz z jezyka C++. W Javie
wystepuja jednak pewne znaczace roznice w stosunku do dziedziczenia w C+-+.

Zacznijmy od syntaktyki. W celu wskazania klasy nadrzednej stosuje sie stowo extends,
w postaci:

class Osoba

{
String nazwisko;
int rokUrodzenia;



class Student extends 0Osoba

{
double[] oceny;
b
class Pracownik extends Osoba
{
double pensja;
}

Pola klasy Osoba (nazwisko oraz rokUrodzenia) sa dostepne w klasach potomnych
bez koniecznosci ich deklarowania ani explicite ani poprzez dodatkowe pole (np. daneOsobowe).
Pewnego pracownika mozna zatem wygenerowaé nastepujaco:

class Dziedziczenie

{
public static void main(Stringl[] args)
{
Pracownik p = new Pracownik();
p.nazwisko = "Nazwisko";
p.rokUrodzenia = 1960;
p.pensja = 3512.0;
+
}

Dostep do p6l nazwisko oraz rokUrodzenia jest bezposredni, tak jakby byty one
zadeklarowane w klasie Pracownik.

Java jest jezykiem jednobazowym. To znaczy, ze dowolna klasa moze mieé¢ co najwyzej
jednego przodka bezposredniego. Ponadto istnieje klasa Object, ktora jest domyslnie
przodkiem kazdej innej klasy, nawet jesli nie jest zapisana w kodzie programu.

Dziedziczenie metod

Przyktady przedstawiane do tej pory prezentowaly wytacznie dziedziczenie pol. Java,
tak jak inne jezyki obiektowe, umozliwiaja réwniez dziedziczenie metod. Metody zdefi-
niowane w klasach nadrzednych sa dostepne réwniez w ich potomkach. Rozbudujmy klase
Osoba o metode wiek obliczajaca wiek osoby w roku przekazanym jako argument:

class Osoba

{
String nazwisko;
int rokUrodzenia;
int wiek (int rokBiezacy)
{
return rokBiezacy - rokUrodzenia;
X
b

Mozemy ja wykorzysta¢ do obliczenia wieku naszego pracownika w roku na przyktad
2012:



class Dziedziczenie

{
public static void main(Stringl[] args)
{
Pracownik p = new Pracownik();
p.nazwisko = "Nazwisko";
p.rokUrodzenia = 1960;
p.pensja = 3512.0;
System.out.println(p.wiek(2012));
}
}

Metody dziedziczone z klas nadrzednych moga byé nadpisywane w klasach podrzed-
nych. Nadpisywane, to znaczy zmieniane ich definicje, przy zachowaniu ich deklaracji.
Ale tym tematem zajmiemy sie na nastepnym wyktadzie przy omawianiu polimorfizmu.

Konstruktory
Zmodyfikujmy klase Osoba wprowadzajac dwuargumentowy konstruktor:

class Osoba

{
String nazwisko;
int rokUrodzenia;
Osoba (String n, int r)
{
nazwisko = n;
rokUrodzenia = r;
}
}

Taka modyfikacja powoduje, ze kompilator zgtasza btedy:

Dziedziczenie.java:12: cannot find symbol
symbol : constructor Osoba()

location: class Osoba

class Student extends Osoba

Dziedziczenie. java:21: cannot find symbol
symbol : constructor Osoba()

location: class Osoba

class Pracownik extends Osoba

Co sie stato?

Obiekty klas pochodnych sktadaja sie z dwoch czesci: pol odziedziczonych z klasy
nadrzednej oraz pol zadeklarowanych w danej klasie. Zatem, aby poprawnie skonstru-
owa¢ obiekt, nalezy najpierw poprawnie skonstruowa¢ pola odziedziczone, a nastepnie
pola dodeklarowane. Poniewaz klasa nadrzedna (Osoba) posiada konstruktor dwuargu-
mentowy, konstruktor domy$lny nie jest generowany, a zatem musimy wykorzysta¢ mecha-
nizm wywotania konstruktora nadklasy z konstruktora klasy. W C-++ tym mechanizmem
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byta lista inicjalizacyjna konstruktorow. W Javie role te spelnia konstrukcja super().
Wszystkie klasy pochodne klasy Osoba, tj. Student i Pracownik muszg posiadaé¢ wlasne
konstruktory, w ktorych wykorzystuje sie super ():

class Student extends Osoba

{
double[] oceny;
Student (String n, int r, int iloscOcen)
{
super(n,r);
oceny = new double[iloscOcen];
}
}
class Pracownik extends Osoba
{
double pensja;
Pracownik (String n, int r, double p)
{
super (n,r) ;
pensja = p;
+
}

Oczywiscie taka modyfikacja klas wymaga modyfikacji ich uzycia:

class Dziedziczenie

{
public static void main(String[] args)
{
Pracownik p = new Pracownik("Nazwisko",1960,3512.0);
+
}

Przy uzyciu konstrukeji super () nalezy pamietaé, ze musi to by¢ pierwsze wywotanie
w ciele konstruktora, z ktérego wywotuje sie super (). Jesli konstruktor wykonuje inne
instrukcje, musza byé one wykonane po wywotaniu super ().

Co wynika z dziedziczenia?

Budujac klasy z innych klas stosujac dziedziczenie tworzy sie drzewo typow. W re-
zultacie obiekty klas pochodnych majg wiele typow—typ klasy, dla ktorej obiekt zostat
wygenerowany przy pomocy operatora new, oraz typy wszystkich klas nadrzednych da-
nej klasy. W naszym przyktadzie, kazdy obiekt reprezentujacy pracownika (obiekt klasy
Pracownik), reprezentuje tez osobe (obiekt klasy Osoba), reprezentuje tez obiekt (obiekt
klasy Object). Co z tym sie wiaze poprawne sa nastepujace instrukcje przypisania:

Pracownik pl = new Pracownik("Nazwisko",1960,3512.0);
Osoba p2 = new Pracownik("Nazwisko",1960,3512.0);
Object p3 = new Pracownik("Nazwisko",1960,3512.0);
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Rozrozniamy tu klasy, dla ktorych dana referencja (obiekt) zostala zadeklarowana od
klas, dla ktorych obiekt zostal wygenerowany, np: p3 zostata zadeklarowana dla klasy
Object, a wskazuje na wygenerowany obiekt klasy Pracownik.

Rozroznianie klas, dla ktorych sie deklaruje od klas, dla ktorych sie generuje obiekty,
cho¢ w wielu aplikacjach wygodne, ma pewne ograniczenie. Odwota¢ sie mozna tylko do
tych pol i metod obiektu, ktore sa dostepne w klasie, dla ktorej referencje sie deklaruje,
a nie generuje obiekt. To znaczy, wykonania:

System.out.println(pl.wiek(2012));
System.out.println(p2.wiek(2012));

sa poprawne, natomiast
System.out.println(p3.wiek(2012));

nie. Metoda wiek() nie jest dostepna w klasie Object.



Kompletny przyktad

class Osoba

{
String nazwisko;
int rokUrodzenia;
Osoba (String n, int r)
{
nazwisko = n;
rokUrodzenia = r;
+
int wiek (int rokBiezacy)
{
return rokBiezacy - rokUrodzenia;
+
}
class Student extends Osoba
{
double[] oceny;
Student (String n, int r, int iloscOcen)
{
super(n,r) ;
oceny = new double[iloscOcen];
+
}
class Pracownik extends Osoba
{
double pensja;
Pracownik (String n, int r, double p)
{
super(n,r) ;
pensja = p;
}
+
class Dziedziczenie
{
public static void main(String[] args)
{
Pracownik pl = new Pracownik("Nazwisko",1960,3512.0);
Osoba p2 = new Pracownik("Nazwisko",1960,3512.0);
Object p3 = new Pracownik("Nazwisko",1960,3512.0);
System.out.println(pl.wiek(2012));
System.out.println(p2.wiek(2012));
+
}



Podsumowanie

e Drziedziczenie uzyskuje sie stosujac extends.

e Drziedziczy sie pola i metody.

e Java jest jezykiem jednobazowym.

e Klasa Object jest przodkiem kazdej innej klasy.

o Jesli klasa bazowa posiada wlasny konstruktor, w konstruktorach klas potomnych
stosuje sie super (). super () musi byé¢ pierwszym wywotaniem w konstruktorze.

e Po operatorze dostepu (.) mozna podaé pola i metody dostepne w klasie, dla ktorej
obiekt sie deklaruje, a nie generuje.

e Wygenerowany obiekt ma wiele typow—typ klasy, dla ktorej obiekt zostat wygene-
rowany przy pomocy operatora new, oraz typy wszystkich klas nadrzednych danej
klasy:.



